

Факторы, влияющие на трансформацию статусно-ролевых характеристик старшего поколения

Научный руководитель – Ракачёв Вадим Николаевич

Иванова Анастасия Александровна

Студент (магистр)

Кубанский государственный университет, Факультет истории, социологии и международных отношений, Краснодар, Россия

E-mail: aai988@yandex.ru

В настоящее время произошли заметные изменения статусно-ролевых характеристик людей, а в частности, наибольшую трансформацию претерпело старшее поколение. Переход из зрелого возраста в пожилой имеет свои особенности. Согласно теории активности при нормальном старении должны, по возможности, сохраняться социальные контакты и активность среднего возраста. В теории маргинальности рассматривается старость, как девиантное поведение человека. Старики, согласно данному направлению, являются изгоями, удел которых маленькие пенсии и отсутствие саморазвития и самопознания. С точки зрения теории возрастной стратификации общество рассматривается как совокупность возрастных групп, которые имеют обусловленные возрастом различия в способностях, ролевых функциях, правах и привилегиях, т.е. общество разделено в возрастном и социальном отношениях. Основанием для такой стратификации является, прежде всего, хронологический возраст. В рамках этой теории на первый план выдвигаются такие проблемы, как место старых людей в обществе, индивидуальные перемещения из одного возрастного страта (периода) в другой, механизмы распределения социовозрастных ролей, взаимоотношения с прочими возрастными группами. Представленные теории затрагивают проблему адаптации пожилых людей, вынужденных перестраиваться в условиях институциональных трансформаций.

Отмечая факторы, способствующие трансформации статусно-ролевых отношений пожилых людей, выделяется наличие трудовой занятости человека. При ней не происходит резкой утраты значимости в обществе, так как основной уклад жизни, межличностные взаимоотношения, распорядок дня остаются примерно такими же, как в более молодом возрасте. А вот в случае ухода с работы на пенсию, люди ощущают резкий отрыв от привычной действительности, происходит кризис личности, который, впоследствии, может перейти в затяжную депрессию. Так же одним из факторов, влияющих на трансформацию ролевых характеристик пожилых людей, является наличие, либо отсутствие близкого общения с семьёй. Когда пожилой человек окружён вниманием и заботой, он не чувствует себя одиноко, ощущает свою важность и ценность. Но в ситуации, когда семьи не вступают в контакт с пожилыми людьми, всячески игнорируют их, старики становятся подвержены дереализации и деперсонализации из-за постоянного одиночества, отсутствия связи с окружающим миром. Проблематика изучения перехода из зрелого возраста в пожилой, адаптация к данной трансформации, является очень актуальной в наше время, существует множество теорий и исследований, направленных на активно изучение данного периода жизни человека.

Нами было проведено социологическое исследование, направленное на изучение трансформации статусно-ролевых характеристик старшего поколения. На основании полученных данных можно выделить ряд факторов, оказывающих влияние на данный процесс. Основными из них является наличие, либо отсутствие трудоустройства, взаимоотношения в семье, уровень включённости в общественную жизнь.

Проведённое исследование показало, как ведут себя пожилые люди, вступая в определённый возраст, что они чувствуют, с какими трудностями сталкиваются. Так, основной эмоциональной составляющей стало одиночество и обречённость. При наличии общения с семьей и трудовой занятости негативные чувства присутствовали в меньшей степени. Здесь существенно различались сельские и городские жители. Коммуникационные связи с родственниками у первых были заметно выше, они чаще и активнее участвовали в помощи молодым членам семьи, в воспитании внуков, выше у них была и вовлеченность в трудовую деятельность. Вообще модели поведения были различны у работающих и не работающих людей, у первого типа преобладала бодрость и заинтересованность, второй тип показал себя, в большей степени, апатичными и закрытыми людьми. Практически все респонденты отмечали отсутствие специальных программ и мероприятий социальной и психологической интеграции старшего поколения. Таким образом, важным и востребованным сегодня является минимизация негативных последствий трансформация статусно-ролевых характеристик старшего поколения с учетом всех факторов, влияющих на этот процесс. Стоит отметить особую значимость внимательного отношения к пожилым людям, их проблемам и тревогам. Именно пожилой возраст является наиболее уязвимым и подверженным различным депрессиям, дереализацией и выпадением из общественной жизни.

Источники и литература

- 1) Александрова М.Д. Проблемы социальной и психологической геронтологии. М., 1974.
- 2) Карцева Л.В. Семья в трансформирующемся обществе // Вестник Моск. ун-та, Сер. 18. Социология и политология. 2004. No. 1. С. 44 -46.
- 3) Королькова Т.Н. Современные теории старения человека // Вестник дерматологии и венерологии. 2001. No. 5. С. 15-22.
- 4) Кулагина И.Ю. Возрастная психология. Полный жизненный цикл развития человека. М., 2001.
- 5) Черняк Е.М. Социология семьи. М., 2003.